

# 中华人民共和国 国务院公报

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

一月三十一日

一九六六年第一号

(总第三二三号)

一九五四年创刊

## 目 录

- 中华人民共和国主席刘少奇一月三十日給越南民主共和国主席胡志明的复信…………… ( 3 )
- 中华人民共和国国务院总理周恩来祝賀亚洲、非洲、拉丁美洲人民团结会議的电文…………… ( 4 )
- 中华人民共和国外交部声明(一月三日)…………… ( 5 )
- 中华人民共和国外交部声明(一月十四日)…………… ( 6 )
- 中华人民共和国外交部声明(一月十八日)…………… ( 7 )
- 中华人民共和国外交部抗議达荷美共和国政府无理終止中达两国外交关系的声明…………… ( 9 )
- 中华人民共和国外交部抗議中非共和国政府无理断絕中国、中非两国外交关系的声明…………… ( 10 )
- 中华人民共和国駐印度尼西亚大使館一月十二日給印度尼西亚共和国外交部的照会…………… ( 11 )
- 对外貿易部負責人就中古貿易問題答新华通訊社記者問…………… ( 13 )

對外貿易部負責人再次就中古貿易問題對新華通訊社記者的談話……	( 16
國務院關於設立內蒙古自治區二連浩特市和額爾古納左旗、額爾古納右旗撤銷額爾古納旗的決定……	( 19
國務院關於撤銷新疆維吾爾自治區水定縣的決定……	( 19
國務院關於撤銷湖南省南岳縣設立衡東縣和汨羅縣的決定……	( 19
國務院批轉《全國供銷合作總社關於節約代用木、竹、麻、糧、油的幾項辦法的報告》……	( 20
全國供銷合作總社關於節約代用木、竹、麻、糧、油的幾項辦法的報告……	( 20
中華人民共和國主席任免人員……	( 22
國務院任免人員……	( 23

---

# 中华人民共和国主席刘少奇 一月三十日給越南民主共和国 主席胡志明的复信

河內

越南民主共和国主席胡志明同志

敬爱的主席同志：

我收到了你一月二十四日的来信。你在这封信中强烈谴责了美帝国主义在越南进行的野蛮的侵略战争，彻底戳穿了约翰逊政府的和平阴谋，重申了越南民主共和国政府关于解决越南问题的四项主张，并且表明了越南人民绝不向帝国主义的威胁屈服和坚决战斗到底的决心。中国政府和中国人民坚决支持你在来信中所表达的越南民主共和国的严正立场。

帝国主义的侵略是造成目前越南严重局势的根源。正如大家都清楚知道的，根据一九五四年日内瓦协议，越南问题本来应该已经解决。但是，美国彻底践踏了它应承担义务的日内瓦协议。它在越南南方扶植傀儡政权，阻挠越南的和平统一，屠杀和监禁了几十万越南爱国者，并且对越南南方人民发动了一场灭绝人性的“特种战争”。“特种战争”打不赢，就派出大批部队直接侵略越南南方，并且使用空军轰炸越南民主共和国。非常明显，美国的目的是要把越南南方变成美国的殖民地和军事基地，永远分裂越南。

最近，美帝国主义在扩大和加强侵略越南南方的同时，突然装出一副爱好和平的样子，“暂时”停止了对越南北方的轰炸，提出了所谓谋求“和平解决”越南问题的十四点主张，并且派出大批官员到处宣传美国的“和平诚意”。但是，和平的空谈掩盖不了侵略的事实。约翰逊政府已经多次叫嚷美国决不放弃侵略越南的政策，它“一定”要在越南南方“留下来”。事情很清楚，只要美国不放弃霸占越南南方的目的，不管它提出多少点主张，也不管它在所谓“和平的篮子”里装进什么样的货色，都只能是骗人的把戏，只能是为了达到它上述目的的一种手法而已。

要解决越南問題，美国必須切实履行日內瓦協議。越南民主共和国政府提出的关于解决越南問題的四項主张，集中地体现了日內瓦協議的实质，如果美国政府真有和平解决越南問題的誠意，就应按照这四項主张办事，停止对整个越南的侵略，从越南南方全部撤出美国及其仆从国家的軍隊，承认越南南方民族解放陣綫是越南南方人民唯一的真正的代表，让越南人民自己解决自己的問題。但是，至今沒有任何迹象表明美国准备这样做。相反的，它却繼續向越南南方增派侵略軍隊，在越南南方实行更加残酷的“烧光、毀光、杀光”的焦土政策，并且一步一步地把侵略越南的战火扩大到老撾和柬埔寨。这就說明美国并不是真的要和平解决越南問題，而是利用这种所謂“和平攻势”来掩盖它加紧扩大侵略战争的阴谋。

敬愛的主席同志：越南人民所进行的伟大抗美救国斗争是完全正义的。你们的英雄业绩，鼓舞了全世界一切革命的人民，你们的斗争得到全世界爱好和平的国家和人民的广泛同情和支持。真正孤立的决不是为独立、自由而战的越南人民，而是坚持侵略政策和战争政策的美帝国主义。事实将会証明，美帝国主义在扩大战争的道路上走得愈远，它遭到彻底失败日子就愈加接近。中国同越南是唇齿相依的邻邦，我們两国人民是患难与共的兄弟。中国人民始終坚定不移地同越南人民站在一起，全心全意地支援越南人民的正义斗争。不管美帝国主义把战争扩大到什么地步，也不管要付出多大代价，六亿五千万中国人民都将同兄弟的越南人民站在一起，共同奋斗，彻底打败美国侵略者。

致以最崇高的敬意。

中华人民共和国主席 刘少奇（签字）

一九六六年一月三十日于北京

## 中华人民共和国国务院总理周恩来 祝賀亚洲、非洲、拉丁美洲 人民团结會議的电文

古巴 哈瓦那

亚洲、非洲、拉丁美洲人民团结会议

当亚洲、非洲、拉丁美洲人民团结会议在哈瓦那举行之际，我代表中国政府和中国人民向会议表示热烈的祝贺，希望会议对加强亚洲、非洲、拉丁美洲人民的革命团结、推进反对以美国为首的帝国主义和新老殖民主义的斗争和保卫世界和平的事业，作出积极的贡献。

中华人民共和国国务院总理 周恩来

一九六六年一月一日

## 中华人民共和国外交部声明

一九六六年一月三日

一九六五年十二月三十日和三十一日，泰国武装部队向柬埔寨奥多棉藏省奥斯马的边防哨所发动猛烈进攻，造成柬埔寨方面严重的伤亡和损失。柬埔寨王国政府于一九六六年一月一日发表声明，指出泰国的这一侵略行动，是在美国支持下进行的，表示将采取一切措施保卫自己的领土完整，并且呼吁一切伸张正义和爱好和平的国家，注意泰国对柬埔寨的罪恶侵略。中国政府和人民坚决支持柬埔寨王国政府的严正立场，强烈谴责美帝国主义及其走狗泰国的这一新的侵略罪行。

泰国武装部队向柬埔寨边境发动的进攻，是美帝国主义策动的一次有计划的侵略行动。最近，美帝国主义不断叫嚷，要以所谓“自卫”和“追击共产党部队”为借口，侵入柬埔寨领土。现在，它的仆从泰国就对柬埔寨王国动起手来。与此同时，美帝国主义的另一个走狗南越傀儡，也向柬埔寨的柴楨省边境地区进行疯狂袭击。这一切表明，泰国和南越对柬埔寨的武装侵略是美帝国主义一手策划的；美帝国主义正在加紧推行它在南越和南越周围扩大战争的冒险计划。这也说明，约翰逊政府最近进行的关于越南问题的“和谈”活动，完全是掩盖它扩大侵略战争的烟幕。

美帝国主义在侵略越南的战争中，已经陷入无法挽救的败局。不论用“逐步升级”的办法在南越扩大战争，或者把战争扩大到南越以外的地区，都不能找到任何出路，相反，只能使它失败得更快更惨。泰国当局甘心充当美帝国主义的走卒，企图在美帝国主

义侵略印度支那的战争中混水摸鱼，必将激起泰国人民和印度支那各国人民的坚决反对，是决不会有好下场的。柬埔寨国家元首诺罗敦·西哈努克亲王和柬埔寨王国政府已多次声明，柬埔寨将坚决反击美帝国主义及其走狗的任何侵略，保卫自己的独立、中立和领土完整。中国政府和中国人民正密切注视着局势的发展，并且重申，将全力支持柬埔寨人民反对美帝国主义及其走狗的正义斗争。

## 中华人民共和国外交部声明

一九六六年一月十四日

一九六六年一月十一日，越南民主共和国外交部发表声明，以大量的事实，揭露美帝国主义在越南南方加紧推行灭绝人性的“焦土政策”和“三光政策”的罪行。在这以前，一月九日，越南民主共和国外交部还发表声明，揭露美帝国主义在越南南方大规模使用毒气和化学毒药进行屠杀和破坏。越南民主共和国政府呼吁全世界一切爱好和平的国家和人民，包括美国人民在内，行动起来，严厉声讨和制止美国侵略者惨无人道的暴行。越南民主共和国政府重申：“美国必须把美国及其仆从的军队全部撤出越南南方，必须永远和无条件地停止侵犯越南民主共和国领土的一切行动，必须尊重一九五四年关于越南问题的日内瓦协议，让越南南方人民自己解决自己的内部事务。”中国政府和中国人民强烈谴责美帝国主义的侵略暴行，坚决支持越南民主共和国政府和越南人民的严正立场。

六亿五千万中国人民对于美帝国主义在越南南方所犯下的滔天罪行，感到无比的愤怒。这些滔天罪行正发生在美国政府玩弄“暂停轰炸”越南北方、向全世界进行“和平攻势”的时候，这就更加暴露了它的强盗本性。

最近一个时期以来，美国到处宣传，它愿意以日内瓦协议为基础和平解决越南问题，越南民主共和国政府的四项主张可以讨论，甚至美国也不希望在南越和东南亚保留基地，等等。总而言之，好象它真是爱好和平似的。现在，大家可以看到，美国的所谓和平，就是在越南南方扔下成千上万吨的炸弹和燃烧弹，把一个又一个的村庄夷为平地。美国的所谓和平，就是大规模地残杀越南人民，砍头、剖腹、挖心、肢解，连妇女儿童也不放过。美国的所谓和平，就是大量使用毒气和化学毒剂，毒害成千上万的人

民，毀坏千百万亩的土地。美国的目的，根本不是什么和平。它是企图用这种空前野蛮的法西斯手段来迫使越南南方人民放下武器，停止抵抗。它是企图用“暫停轰炸”的詭詐来迫使越南北方人民停止支援自己的南方同胞。面对着这样駭人听闻的事实，一切真正爱好和平和具有正义感的国家和人民，都不能不对美国的滔天罪行义憤填膺，都不能不对美国的所謂“和平攻势”深恶痛絕。

中国和越南是唇齿相依的兄弟邻邦。中国人民对越南人民的处境感同身受。在日本帝国主义侵略中国的时候，我們有过同样的遭遇，“三光政策”和“焦土政策”对中国人民說来，记忆犹新。美帝国主义比日本帝国主义更加残暴，中国人民也有切身的經驗。中国人民全心全意地支持越南人民的正义斗争，并且认为自己有义不容辞的国际义务，严厉声讨美国的残暴罪行，彻底揭露美国的和谈阴谋。

作为一个社会主义国家，对美国的滔天罪行不敢严厉声讨，对美国的和谈骗局不敢彻底揭露，这不仅是丧失了阶级感情，而且連起碼的正义感也談不上。

唯懦怯者最残暴。美帝国主义已經走上希特勒、墨索里尼和东条英机的道路。約翰逊比他們更加残暴，但是也比他們更加懦怯。无数的事实証明，在坚持战斗的英雄的越南人民面前，美国侵略者只不过是一群貪生怕死的胆小鬼。美国侵略越是残暴，就越接近于灭亡。毛泽东主席說，帝国主义和一切反动派都是紙老虎，真正强大的是人民。不管美帝国主义如何穷凶极恶、慘无人道，也决不能挽救它在越南必然失败的命运。

全世界人民团结起来，支援越南人民，打倒美帝国主义。越南人民必胜，美帝国主义必敗。

## 中华人民共和国外交部声明

一九六六年一月十八日

自从約翰逊政府宣称“暂时停止”轰炸越南民主共和国以来，美帝国主义对老撾的轰炸达到了空前疯狂的地步。最近一个时期，老撾爱国战线党和老撾爱国中立力量多次发表声明，揭露美国的强盗飞机在老撾中、下寮的甘蒙省和沙湾拿吉省地区昼夜不停地进行狂轰滥炸，造成了老撾人民生命财产的巨大損失。据美联社报道，每天多达三百架美

国飞机，投下了将近一千吨炸弹和火箭。美国飞机还在老撾上寮琅勃拉邦省地区撒放化学毒药，残害老撾人民。帝国主义的这些野蛮行为，激起了老撾人民的极大愤慨。中国和中国人民强烈谴责美帝国主义对老撾人民犯下的严重罪行。

美帝国主义加强对老撾的轰炸，是要把侵略南越的战争扩大到印度支那地区的一个重要步骤。很久以来，约翰逊政府就力图把老撾变成连接南越和泰国的跳板，策应它在南越的侵略战争。为了达到这一目的，美国进行了一系列的准备工作。从去年九月以来，美国的许多高级官员接二连三地到老撾进行密谋策划。美国向老撾运进了成千吨的武器、弹药和其他战争物资；加紧修筑贯通老撾南北的十三号公路；扩建万象、沙湾拿吉、巴色和沙拉湾的军用机场。美帝国主义还指使老撾万象当局加紧扩军备战，宣布甘蒙省和沙湾拿吉省处于紧急状态，并且调集了二十多个营的老撾右派军队，向这两个省的解放区连续发动武装进攻。根据许多方面透露的材料，目前约翰逊政府正企图派遣美国及其仆从泰国、南越傀儡的地面部队占领中、下寮地区。这一切表明，美帝国主义对老撾中、下寮地区的狂轰滥炸，是它准备采取更大规模军事行动的前奏。

只要看一看美帝国主义在老撾和印度支那的所作所为，就可以知道约翰逊政府最近在越南问题上玩弄所谓“和平攻势”的目的何在。正是在美帝国主义竭力向全世界表示它的“和平诚意”的时候，它实际上却在无声无息地把成千上万吨的炸弹投到老撾的和平村镇，杀害无辜的老撾人民。也正是在这种“和平”的烟幕下，美国侵略者在越南南方加紧推行惨无人道的“焦土计划”和“三光政策”；美国及其仆从泰国和南越傀儡越来越猖狂地对柬埔寨王国进行战争挑衅和武装侵略。美国口口声声说愿意遵守日内瓦协议，实际上，它不仅用自己的行动早已撕毁了一九五四年的日内瓦协议，就是美国政府签了字的一九六二年日内瓦协议，也已经被它践踏殆尽。事情很清楚，约翰逊政府玩弄的关于越南问题的和谈骗局，是对全世界人民和平愿望的一种无耻作弄，是企图利用花言巧语来掩盖它正在进行的一场野蛮战争。

中华人民共和国是老撾的近邻和日内瓦协议的签字国。中国和中国人民完全赞同老撾爱国战线党和老撾爱国中立力量在历次声明中所表达的严正立场，坚决支持老撾人民反对美帝国主义及其走狗的爱国正义斗争。中国政府呼吁全世界一切爱好和平的国家和人民，声讨美帝国主义的残暴罪行，揭露美帝国主义“和平攻势”的险恶阴谋，支



援印度支那各国人民的正义斗争，打败美国侵略者。

# 中华人民共和国外交部 抗議达荷美共和国政府无理終止 中达两国外交关系的声明

一九六六年一月五日

一九六六年一月三日，达荷美共和国外交部长向中华人民共和国駐达荷美共和国特命全权大使李云川面交照会，宣布終止中、达两国外交关系，并要求中国大使館自通知之日起三天之内离开达荷美国境。这是达荷美政府片面无理撕毁中、达两国建交協議，破坏中、达两国关系的极其严重的事件。对此，中华人民共和国政府提出严重抗議。

自从中、达两国建立外交关系以来，中华人民共和国政府一贯根据和平共处五項原則，致力于发展两国在各方面的友好合作关系。中国政府的这种一贯立場是达荷美人民和广大爱国人士所公认的。达荷美当局在采取終止中、达两国外交关系的行动的时候，并没有提出任何理由。达荷美当局的这种无理行为，不仅損害了它自己的国际信誉，而且也是与达荷美广大爱国人士和全体人民的利益背道而馳的。

中国政府完全有理由拒絕达荷美政府上述的无理要求。但是，中国政府认为没有必要这样做，决定将中国駐达荷美共和国大使館全体人員撤回。中国政府願意指出：中、达两国人民的友誼是誰也破坏不了的；美帝国主义及其追隨者的阴谋終究是要失败的。

# 中华人民共和国外交部 抗議中非共和国政府无理断絕 中国、中非两国外交关系的声明

一九六六年一月七日

一九六六年一月六日，中非共和国外交部长約見中华人民共和国駐中非共和国大使館临时时代办朱君毅，面交照会，通知中非政府决定断絕中非共和国和中华人民共和国之間的外交关系，并宣布自通知之日起，中华人民共和国駐中非共和国特命全权大使孟英和中国大使館人員为不受欢迎的人。同时，还限期中国大使館在两天內撤离中非。中非政府悍然单方面撕毀了中国、中非两国建交協議，背弃了通过它的外交部长于一月五日向中国大使館临时时代办朱君毅明确作出的“中非共和国新政府希望同中华人民共和国保持外交关系”的諾言。中非政府的这一行动，是毫无道理的，是不符合最起碼的国际关系准則的。对此，中华人民共和国政府提出严重抗議。

众所周知，自从中国与中非建立外交关系以来，中华人民共和国政府一贯根据和平共处五項原則和两国建交協議，致力于发展两国在各方面的友好合作关系。中国政府应中非政府的要求派专家到中非工作，受到了中非人民的普遍贊揚。中国政府一贯支持中非人民反对帝国主义和新老殖民主义、維護民族独立和国家主权的斗争，从不干涉中非共和国的内政。所有这一切都充分說明了，中国政府的这种立場是光明磊落的，是大家所公认的，是任何人都污蔑、歪曲不了的。中非政府在宣布与中国断絕外交关系的时候，提不出任何理由。中非政府的这种无理行为，不仅損害它自己的国际信誉，而且也是与中非全体人民的願望相违背的。

中国政府严正指出，中非政府片面无理地作出了断絕同中国的外交关系的决定，就必须对中国、中非两国关系的破裂，承担全部责任。中国政府决定，将中国駐中非共和国的大使館全体人員和中国专家撤回。我們深信，中国和中非两国人民的友誼是任何力量破坏不了的；帝国主义及其追随者的阴谋终究是要失败的。

# 中华人民共和国駐印度尼西亚大使館 一月十二日給印度尼西亚共和国 外交部的照会

印度尼西亚共和国外交部：

中华人民共和国駐印度尼西亚大使館謹向印度尼西亚共和国外交部致意，并就龙目島所发生的迫害华侨事件，申述如下：

最近始获悉，居住在龙目島各地区的华侨，曾連續蒙受到駭人听闻的蹂躪和惨杀！在惨案未发生之前，当地印度尼西亚右派势力，即到处叫囂“要杀尽斬絕居住在龙目島的中国人”，“要烧掉所有中国人的房屋财产”。在一九六五年十二月二十五日夜間，龙目島渣加拉鎮，即有一群暴徒，突然闖进华侨张权厚的住宅，将张权厚及其子张錦芳一起杀死。同夜，有暴徒数百名冲入安班兰市区，对华侨进行了威胁，并打算下毒手焚烧华侨商店。二十八日上午，馬士百格又有暴徒数百名，对华侨商店进行了搶劫和搗毀，同时，对华侨的生命安全，进行了凶恶的威胁。更不幸的是，这种暴行竟愈演愈烈。十二月三十日，在东龙目地区，右派势力有組織的暴徒，由馬士百格分乘大卡車，駛往班卒、士隆、丹容地罗斯、內务亚式、亚以美、亚必打意、甫加丁、甫彝加、苏勒拉加等地，狂呼着“杀尽中国人”的种种口号，展开了向华侨商店、住宅的疯狂搶劫、搗毀，并纵火焚烧房屋和交通工具。上述受害地区和邻近村鎮的华侨，因流离失所或受到生命威胁，已有近千人逃亡到安班兰和渣加拉两地，情景极为悲惨。

尤其令人痛心的是：在这次暴行中，竟对一向同当地印度尼西亚人民和睦相处的华侨，不分老幼、妇女，进行了惨絕人寰的屠杀，造成了目不忍睹、耳不忍聞的大惨案！居住在班卒的华侨吳玉殿的妻子，正怀孕待产，暴徒将她和她的六个幼孩封閉于室内，然后纵火焚烧其房屋，母子七人在嚎啕呼救中被一起烧死！丹容地罗斯的华侨张忠祥、张美珍，是一对新婚夫妇，暴徒先惨杀掉丈夫，后奸污其妻子，然后又将她加以残杀！苏勒拉加的华侨李元稠的妻子，被暴徒割掉她的耳朵和手指，搶去她的耳环和戒指，然后

又將她拋入河中淹死！其他許多華僑，被暴徒用利器殺死，有的被砍頭顱，有的被斬四肢，有的被剖腹破臟。這又一次暴露了右派暴徒的真實面目。稍有惻隱之心者，對如此殘忍暴行，能不為之憤恨？！對如此淒慘情景，能不為之悲痛？！

據不完全的統計，僅十二月三十日被殺死的華僑即達二十餘人之多。除上述班卒、蘇勒拉加和丹容地羅斯的十人外，在龍目，有周明武、周福聯等人；在亞必打意，有黃德添、鄺彩嫦(女)等人；在亞以美，有林巴治(女)、湯長三等人；在內務亞式，有余均偉；在丹容地羅斯，有余耀義、丘禮忍等人；此外，有數十名華僑被毆受傷，其中六名重傷，已送醫院搶救，另有多名華僑婦女失蹤，至今生死不詳。有的華僑婦女竟被劫去霸占，強迫為妾，遭受奴役折磨。

僅從上述事實，可以清楚地看到，這種蹂躪屠殺華僑的血腥暴行，已達到何等殘酷地步？！種族主義的罪行，已達到何等野蠻程度？！對國際公法和人道主義，已作了何等猖狂的踐踏？！事實無可辯駁地表明：這是為帝國主義效勞的右派勢力，有組織有計劃製造出來的滔天罪行，右派暴徒自己塗下的這種罪惡記錄，說什麼也是洗脫不掉的！

中國大使館對此表示難以抑制的憤慨，並向印度尼西亞政府提出最強烈的抗議。大使館要求印度尼西亞政府正視這種慘案的嚴重性，嚴懲主使者和兇手，立即撫恤死難者的家屬，賠償華僑所受到的一切損失，對喪失生計、流離失所的華僑，進行緊急救濟並給予妥善安置，對失蹤者應即查明下落，加以保護。大使館再次要求印度尼西亞政府迅速採取有效措施，切實保障華僑的生命財產的安全，並切實保證不再發生類似事件。

中國大使館、領事館目前受到了限制，一時難以完全了解華僑在這一浩劫中受到的悲慘迫害和全面損失，大使館保留進一步提出要求的權利。

順致最崇高的敬意。

中華人民共和國駐印度尼西亞大使館

一九六六年一月十二日於雅加達

# 對外貿易部負責人就中古貿易問題 答新華通訊社記者問

一九六六年一月九日

問：卡斯特羅總理在一月二日群眾大會的講話中提到，一九六六年中古兩國的貿易額比一九六五年下降了，中國對古巴的出口，下降到了“比從一九六一年到一九六五年任何貿易年度都低的水平”。是否可以請你介紹一下一九六六年中古貿易談判情況。

答：由古巴對外貿易部亞洲社會主義國家司司長伊薩梅爾·貝略同志率領的古巴對外貿易部代表團於一九六五年十一月十日來北京，同我對外貿易部相應的代表團就一九六六年的兩國貿易進行初步商談，這一商談正在進行中。

根據我部代表團的報告，目前雙方代表團初步商談的一九六六年中古兩國的貿易額比一九六五年是有所下降，但是仍然高於一九六二年和一九六三年，而相當於一九六四年的水平。卡斯特羅總理說，中國對古巴的出口下降到了“比從一九六一年到一九六五年任何貿易年度都低的水平”，這是不符合事實的。每個國家都根據它當時的經濟狀況，安排各自的對外貿易。因此，在國際貿易中，貿易額有時高有時低是經常出現的情況。幾年來，中古兩國的貿易額也是這樣，一九六一年高一點，一九六二年、一九六三年低一點，一九六四年高一點，一九六五年又高一點。如果一九六六年有所下降，這完全是正常的現象。

社會主義國家在貿易上是相互支援的，同時又是根據各自的需要和可能互通有無的。在兩個國家的貿易往來中，一方不能滿足對方需要的情況是常有的。這種情況在中古過去幾年的貿易談判中發生過，在這次商談中也碰到了。我們有一些商品沒有滿足古巴的要求，同樣古巴也有一些商品沒有滿足我們的要求。在這次商談中，古方提出要求我們在一九六六年供應古巴二十八萬五千四百噸大米，這比前幾年我們一般每年供應古巴十二萬噸到十三萬五千噸大米的數量多了一倍。一九六五年我國的糧食收成雖然比較好，但仍不能滿足我國各方面、包括援助其它國家的需要。我部代表團在同古巴對外貿

易部代表团談判中，一方面坦率地說明了我們的困难，另一方面还是尽了很大的努力，提出在一九六六年提供古巴十三万五千吨大米，保持了一九六四年的水平。这些情况古巴同志是完全清楚的。

問：卡斯特罗总理說，他曾經建議用两吨古巴食糖換一吨中国大米，并认为这个交換是“长期的”。能不能請你介紹一下这件事情的經過情况。

答：一九六四年十月一日卡斯特罗总理向我国駐古巴大使王幼平同志建議，古巴希望每年用三十七万吨糖交換我国二十五万吨大米；交換的比例是一吨半糖換一吨大米，而不是象卡斯特罗总理在一月二日的講話中所說的那樣，用两吨古巴糖換一吨中国大米。当时中国政府慎重地考虑了卡斯特罗总理的这个建議，同意在一九六五年一年內給古巴提供二十五万吨大米，但未答应每年照此数供应，也未接受卡斯特罗总理提出来的米糖交換的比例。一九六五年中国提供的二十五万吨大米按实际合同价格折算，而糖的价格仍按原来双方商定的合同价格計算，因而古巴的一吨糖換中国的一点一二吨大米。

一九六四年十月二十四日王幼平大使向古巴代理外交部长托拉斯同志送交一份中国政府对卡斯特罗总理关于糖換大米的意見的备忘录，明确答复在一九六五年供应古巴二十五万吨大米，并列入一九六五年两国貿易議定书中，糖价按中古两国政府有关合同規定，米价按国际市場价格計算。这是有案可查的。

中古两国政府从未簽訂过长期由中国按年供应古巴二十五万吨大米的协定。在中国答复卡斯特罗总理的建議以后，古巴外交部、对外貿易部在同中国駐古巴大使館的接触中，从未提出要求中国长期供应古巴二十五万吨大米的問題。一九六四年十二月以古巴对外貿易部副部长馬尔多納多同志为首的古巴政府貿易代表团来北京同我国政府商談和簽訂中古两国政府一九六五年至一九七〇年长期貿易协定和一九六五年貿易議定书的时候，也沒有提出这一問題。很显然，卡斯特罗总理认为中国将长期供应古巴二十五万吨大米，是沒有根据的。

問：卡斯特罗总理在講話中还提到中国給古巴的經濟合作貸款和貿易貸款的問題，卡斯特罗总理說在一九六六年两国貿易談判中，古方提出利用經濟合作貸款来弥补对中国貿易逆差，“中国方面回答說，他們不能决定利用經濟貸款的問題，应该在政府級提出这个問題”。这到底是怎么一回事？

答：一九六〇年十一月三十日中古两国政府签订了一九六〇年至一九六五年的經濟合作协定。协定規定中国政府給予古巴共和国政府以无息的和不带任何条件和特权的貸款二亿四千万旧卢布（相当于六千万美元）。根据协定規定，这笔貸款是以成套設備和技术的方式提供，帮助古巴經濟建設。这同貿易貸款是两回事。如果古方需要将这笔貸款用在其它方面，应该經過两国政府商談解决。比如，一九六五年經中、古两国政府协商，用經濟合作貸款的一部分（相当于一千五百万美元），弥补一九六五年中古貿易执行中古巴对中国貿易的逆差。

在一九六六年的初步貿易談判中，古方提出要动用經濟合作貸款的部分余額，来弥补对中国一九六六年的貿易差額，这本来是可以商量的。由于这个問題涉及到执行两国經濟合作协定的問題，按照我国政府部門的分工，这个問題是由对外經濟聯絡委员会負責处理的，因此我方代表团表示希望古巴有关部門同我国对外經濟聯絡委员会商談，这是很合理的答复。但至今古巴并未同我对外經濟聯絡委员会就此問題进行接触。而卡斯特罗总理講話中提出这个問題，似乎中国拒絕进行商談，这是不符合事实的。

問：你对卡斯特罗总理公布中古两国一九六六年貿易初步談判情况的講話有何看法？

答：根据中古两国貿易談判慣例，一九六六年两国貿易先在北京进行初步商談，然后由中国政府派代表团去哈瓦那正式签订年度議定书。现在古巴外貿部的代表团还在北京，双方初步貿易談判正在进行，年度議定书尚未最后签定。古巴政府如有不同意見和要求，完全可以提出来同中国政府商談。但是卡斯特罗总理不仅沒有这样做，而且还采取了在通常国家关系中异乎寻常的做法，在哈瓦那庆祝古巴解放七周年的群众大会上，单方面地不真实地公布两国政府有关部門正在进行的初步貿易談判情况。对此，我們不能不感到遺憾。

中古两国的貿易談判年年有，在談判中出現这样或者那样的不同意見也年年都有。可是，卡斯特罗总理过去从沒有采取过现在的作法。为什么現在在三大洲人民團結會議在哈瓦那召开的前夕，卡斯特罗总理却突然采取这种异乎寻常的做法呢？这是值得人們很好地想一想的。

最后，中国对外貿易部負責人表示：古巴革命胜利以来，中古两国的关系一直是很

友好的。中国人民对古巴人民反对美帝国主义的英勇斗争，一向给以高度的评价，视为对中国人民有力的支持。我们相信，古巴人民完全能理解中国人民的立场，理解中国人民对古巴人民的兄弟情谊；中古两国人民在反对美帝国主义的共同斗争中建立起来的深厚友谊，必能排除各种障碍继续得到发展和加强。

## 对外貿易部負責人再次就中古貿易問題 对新华通訊社記者的談話

一九六六年一月三十日

我們仔細地研究了古巴对外貿易部的答复，我們认为它并没有回答我在一月九日談話中所提出的中心問題，那就是，中古两国一九六六年貿易的初步談判正在进行，古巴政府如有不同意見和要求，完全可以向中国政府提出来，为什么卡斯特罗总理突然在亚非拉三洲人民团结会议召开前夕，单方面地不真实地公布談判情况呢？对于这样一个关键問題，古巴对外貿易部没有答复，反而花了很大篇幅談了一些枝节問題，即使在这些枝节問題上，古巴对外貿易部的說法也都是强詞夺理，完全站不住脚的。

例如：古巴对外貿易部硬說，按照两国对外貿易部代表团初步商談的一九六六年貿易額，中国对古巴的出口低于一九六一年以来任何一年。这是完全没有根据的。大家知道，两国对外貿易部代表团初步商談的一九六六年貿易額，如果要比較的話，只能同两国政府历年商定的貿易額比較，才是合理的，否則就是不合理的。根据两国政府每年簽訂的貿易議定书附表所列的进出口貨单，一九六一年以来中古历年貿易額数字如下（单位：百万比索）：

年 度	中国对古巴的出口	古巴对中国的出口	总貿易額
1961	108.00	98.00	206.00
1962	62.00	80.00	142.00
1963	77.61	70.77	148.38
1964	95.11	81.11	176.22



1965	127.00	97.00	224.00
1966	(84.50)	(84.00)	(168.50)

(一九六六年是初步商談数字)

从上述数字，大家可以看到，即使根据两国对外貿易部代表团初步商談的貿易額，一九六六年中国对古巴的出口，虽然少于一九六五年，仍然多于一九六二年和一九六三年，而絕不是低于一九六一年以来任何一年。这是有根有据的，只要古巴对外貿易部查一查历年来我們两国政府代表共同簽訂的貿易議定书附表，就可以計算出上述数字。可是，古巴对外貿易部却用三种不同含义的数字編造了一个統計表。一九六一年到一九六四年是古巴每年对中国实际进出口的数字；一九六五年是当年貿易議定书附表的数字；一九六六年是两国对外貿易部代表团初步商談的貿易数字。把三种不同計算基础的統計数字放在一起进行比較，又怎么能使人們得出两国貿易額增減的正确概念呢？

又如：古巴对外貿易部花了很大的力气，編造了一些莫名其妙的数字，証明卡斯特罗总理所說的古巴用两吨糖換中国一吨大米的話是“絕對正确的”。其实这样的辯解是非常可笑的。事实上，在中古两国貿易中从来沒有用两种商品按比例交換这样的事。双方每年进出口的上千种商品，包括糖和米在內，都是按不同商品分別計价的，根本不存在某一商品与另一商品的單項交換問題。只是在一九六四年十月一日卡斯特罗总理建議以糖換米之后，才出現了糖米交換比例的說法。当时，卡斯特罗总理提出的是，古巴希望用一公斤半糖換中国一公斤大米，但沒有被中国接受，这是有案可查的。不管古巴对外貿易部怎么說，都不能改变古巴方面从来沒有向中国方面提过两吨糖換一吨大米的事实。

再如：古巴对外貿易部說，因为我部代表团表示了我方建議的一九六六年貿易額是最大限度的，双方貿易額应当平衡，所以古巴方面就沒有必要“接洽貸款”了。这种說法是似是而非的。我們两国对外貿易部代表团进行的是初步談判。这样的代表团当然只能根据初步談判的职权范围提出其最大限度的建議。至于貿易平衡，这是两国貿易的原則，并且在历年中古貿易議定书上作了明文規定。但是，这并不妨碍在两国貿易实际上出現不平衡时，用貸款来弥补貿易差額。在过去几年中，古巴都是这样做的。在这次初步談判中，我部代表团一面提出貿易平衡的原則，一面建議古方同我有关部門商量动用經濟合

作貸款的問題。可是古巴方面不去商量，反而把責任推在我們身上，這是不能令人信服的。人們不禁要問：為什麼過去幾年古巴都這樣做，而今年却不這樣做呢？

古巴對外貿易部還說，由於中國初步同意提供的大米數量減少了，古巴政府需要向人民說明有必要從一九六六年一月起，把每人每月的大米供應量從六磅減少到三磅。當然，每月供應古巴居民多少大米，這完全是古巴政府的事。不過，古巴對外貿易部既然把這個問題同中古貿易聯繫在一起，我們就不能不說明一下同我們有關的情況。

據我們了解，古巴是從一九六二年開始對居民實行每人每月六磅大米的定量供應的。這一年我國對古巴的大米出口量是十二萬噸。其後，一九六三年和一九六四年我國每年向古巴出口大米十三萬五千噸，古巴居民的大米供應量沒有變動。一九六五年我國對古巴的大米出口量幾乎增加一倍，古巴居民的大米供應量也沒有因而增加。一九六六年，根據雙方初步商談的數字，我國對古巴的大米出口量誠然是比一九六五年減少了，但仍然高於一九六二年，而同一九六三年、一九六四年相等。在這樣的事實面前，怎麼能把古巴減少對居民的大米供應量，硬要同中古貿易問題聯繫在一起呢？

如果古巴方面確實由於對外關係方面的困難，真心希望我國在一九六六年多向古巴出口一些大米，它完全可以象過去一樣，在高一級的談判中提出來。可是古巴方面在我們兩國對外貿易部代表團的初步談判仍在進行的時候，就單方面地、不真實地公布談判情況，並且把減少居民的大米供應量的責任推到中國身上，這確實使我們不能不懷疑古巴方面這樣做的目的另有所在！

中古兩國幾年來的貿易談判，每年都遇到過一些問題，但每年都得到了雙方滿意的結果。我們真誠地希望古巴對外貿易部以中古兩國人民的友誼為重，通過友好協商，使一九六六年的貿易談判得以順利進行。

# 国务院关于設立内蒙古自治区 二連浩特市和額尔古納左旗、額尔古納右旗 撤銷額尔古納旗的决定

一九六六年一月十八日国务院全体會議第一六〇次會議通过

(一) 設立二連浩特市。以苏尼特右旗所屬的二連浩特鎮除額仁諾尔和格日勒敖都两个人民公社以外的行政区域为二連浩特市的行政区域。

(二) 設立額尔古納左旗。以額尔古納旗的部分行政区域为額尔古納左旗的行政区域。

(三) 設立額尔古納右旗。以額尔古納旗和陈巴尔虎旗的各一部分行政区域为額尔古納右旗的行政区域。

(四) 撤銷額尔古納旗。

# 国务院关于撤銷新疆維吾尔自治区 水定县的决定

一九六六年一月十八日国务院全体會議第一六〇次會議通过

撤銷水定县。将水定县的行政区域划归霍城县。

# 国务院关于撤銷湖南省南岳县 設立衡东县和汨罗县的决定

一九六六年一月十八日国务院全体會議第一六〇次會議通过

(一) 撤銷南岳县。将南岳县的行政区域划归衡山县。

(二) 設立衡东县。以衡山县的部分行政区域为衡东县的行政区域。

(三) 設立汨罗县。以湘阴县的部分行政区域为汨罗县的行政区域。

## 国务院批轉《全国供銷合作总社关于 节约代用木、竹、麻、粮、油的 几項办法的报告》

一九六六年一月五日

全国供銷合作总社关于节约代用木、竹、麻、粮、油的几項办法的报告很好。这些經驗告訴我們节约代用大有可为。各地应重視这方面的工作，因地制宜地积极推广。

## 全国供銷合作总社关于节约代用 木、竹、麻、粮、油的几項办法的报告

一九六五年十二月三十日

一九六五年，供銷社会同有关部門在节约代用木、竹、麻、粮、油等方面，取得了初步成效，看来大有可为。

一、以条筐代替木箱，用烧柴制成工具柄把，节约木材。

哈尔滨市供銷社經過半年試驗，用荆、柳条等，按产品的大小、形状，編成各种型号的包装筐篋，代替木箱包装。条筐作包装，輕便有弹性，搬运方便，受到使用单位欢迎。平均每四十五个条筐，即可节约木材一立方米，可为工厂节省費用四十五元，为农民增加收入五十三元。全市已有二十六个工厂，三十八种产品改用条筐包装，已經节约了木材二千立方米。黑龙江省委对此很重視，决定在全省推广。如果全国各大中城市普遍推行，至少可以节约木材几十万立方米。

北京市每年需要銚、鎬柄把一百二十万根，大部分由外地調入，不足部分还要用

二、三千立方米好木材加工。而市郊有許多不能成材的小叶菜木（柞树的一种，直径不过二寸五分），因弯曲易裂，过去大部分作了烧柴。市供銷社的同志与山区群众研究采用火烤、煨直，刨光、涂蜡的办法，解决了弯曲易裂的問題，已用它生产各种柄把十五万根。一九六六年計划生产五十万根，可节约木材三千六百立方米。全国这类不成材的小杂木很多，如普遍推广，可节约几万立方米好木材。

## 二、利用芒秆，节约竹子。

我国南方各省有大量芒秆，一向未被利用，仅浙江、福建、湖南、广东四省，年产量約一百几十万吨。这四省供銷社，同生产队、紙厂密切配合，利用芒秆已試制成文化用紙、包装紙和机制紙用的紙浆。有的还用切碎、去杂、减水分等办法制成紙浆半成品，使运输載量提高了百分之八十，便于工厂使用。浙江的华丰、民丰、龙游、华伦等紙厂，福建的尤溪、华安、宁德、永太紙厂，广东的江門甘化紙厂，广西的梧州紙厂等已使用芒秆紙浆五万五千吨。另外，浙江等省还利用芒秆代替竹子編成蚕簾、席子、包装品等十六种产品。南方各省推广矮脚稻后，稻草产量减少，如能利用現有芒秆资源的三分之二，其中一半用于造紙，就可以緩和稻草供应，增产紙张十多万吨，一半用于編織，可节约毛竹四、五百万根，兩項共可增加农民收入三、四千万元。

## 三、利用野麻生产麻袋，用草袋代替麻袋，节约黄麻。

浙江省有八个县組織生产队利用岩麻（一种野生麻）生产麻袋，經浙江麻紡厂鉴定，拉力虽次于黄麻，但是完全可以装粮食。这种麻袋在一九六五年全国三类物资交流会上，已成交四十七万条。浙江省委責成供銷社全面推广，一九六六年計划生产一百万条。我国野麻资源很多，如果各地采用浙江的办法，可以生产几千万条麻袋代替大量黄麻。

上海、江苏、吉林、辽宁等省、市改进草袋規格，提高质量，已用草袋四百四十万条，代替麻袋包装粮食。

## 四、利用野生淀粉提炼酒精，节约粮食。

橡籽，是做酒精的好原料。辽宁、四川等省已用橡籽提炼出酒精，但成本較高。如果能供給一部分小型酒精蒸餾塔，在农村就地加工，节省运费，降低成本，就可以大量利用，节约粮食。

## 五、利用野生油料，节约食用油料。

我国野生油料，有些品种含油率很高，以蒼耳籽为例，出油率与大豆相仿。如能拨給农村一部分小型榨油机，即能大量利用野生油料，每年可以生产工业用油二万多吨，节约大豆三亿多斤。

为了进一步节约代用木、竹、麻、粮、油，我們已責成各級供銷社因地制宜地积极推广以上办法。希望各地加强领导。

以上报告，如无不妥，請批轉各地。

## 中华人民共和国主席任免人員

一九六六年一月四日

任命：

陈坦为中华人民共和国駐阿拉伯叙利亚共和国特命全权大使；

曹癩为中华人民共和国駐伊拉克共和国特命全权大使；

俞沛文为中华人民共和国駐苏丹共和国特命全权大使。

免去：

徐以新的中华人民共和国駐阿拉伯叙利亚共和国特命全权大使职务；

张伟烈的中华人民共和国駐伊拉克共和国特命全权大使职务；

谷小波的中华人民共和国駐苏丹共和国特命全权大使职务。

一九六六年一月二十七日

任命楊公素为中华人民共和国駐尼泊尔王国特命全权大使。

免去张世杰的中华人民共和国駐尼泊尔王国特命全权大使职务。

一九六六年一月二十八日

任命曾涌泉为中华人民共和国駐罗马尼亚社会主义共和国特命全权大使。

免去刘放的中华人民共和国駐罗马尼亚社会主义共和国特命全权大使职务。

# 国务院任免人員

一九六六年一月十八日国务院全体會議第一六〇次會議通过，任命：

徐以新、陈家康为外交部副部长；

赵继昌为科学技术委员会副主任；

刘旭、顾明为国家基本建設委员会副主任；

楊叶澎为化学工业部副部长；

王立、李玉堂为第五机械工业部副部长；

王雨洛为紡織工业部副部长；

田耕为国务院秘书厅副主任；

王錦川为中华人民共和国駐阿尔巴尼亚人民共和国大使館参贊；

金暢如为中华人民共和国駐罗马尼亚社会主义共和国大使館文化参贊；

于梦欣为中华人民共和国駐捷克斯洛伐克社会主义共和国大使館文化参贊；

楊惠生为中华人民共和国駐柬埔寨王国大使館文化参贊；

唐范宇为中华人民共和国駐印度共和国大使館文化参贊；

楊克毅为中华人民共和国駐阿拉伯叙利亚共和国大使館文化参贊；

张云为中华人民共和国駐瑞士联邦大使館文化参贊；

李兴为吉林工业大学副校长；

刘光汉为北京对外貿易学院副院长；

紀增爵为武汉測繪学院副院长。

免去：

曾涌泉的外交部副部长职务；

宋养初的国家經濟委员会副主任职务；

汪滔的中华人民共和国駐越南民主共和国大使館参贊职务；

王一木的中华人民共和国駐加納共和国大使館参贊职务；

周震中的中华人民共和国駐瑞士联邦大使館文化参贊职务。

---

編輯・出版：中华人民共和国国务院秘书厅  
一九六六年一月第一次印刷： 1—22785 册

发行：中华人民共和国邮电部北京邮局  
全年定价：2 元 本刊代号：2—266

---